

高原“不夜城”点亮新图景

——拉萨夜经济赋能消费增长新引擎

本报记者 刘斯宇

买的东西应有尽有,还能看表演、吃美食,夜生活丰富多了!”市民普布牵着孩子的手,在霓虹闪烁的街道上享受闲暇时光。

在八廓街经营手工藏毯店的次仁多吉感慨地说:“夜间营业额比白天高近40%。我们推出的迷你藏毯编织体验特别受欢迎,游客花半个小时就能亲手织一块吉祥图案的藏毯带回家。”

这些让传统文化触手可及的体验项目,彰显了拉萨夜经济最打动人心的内核——深厚的文化吸引力。慈觉林藏院风情街的大型史诗实景剧《文成公主》累计演出2100多场次,接待观众游客超3200万人次;西藏博物馆创新推出“博物馆奇妙夜”活动;拉萨市图书馆打造24小时无人自助智慧空间,让市民能在夜间享受阅读乐趣。

拉萨夜经济的独特魅力,恰恰在于它为游客和市民提供了如此丰富多元的文化感知渠道。无论是亲手编织藏毯的微观体验,还是大型实景演出的恢宏叙事,文化体验都当之无愧地成为其核心吸引力。

政策精准投放——

点亮高原“不夜城”

夜经济的繁荣背后是一套精准的政策支持体系。2024年,拉萨市认定了4个夜经济活力区和10个夜经济

活力点,包括北城新天地、天海国际广场、柳梧万达广场、慈觉林藏院风情街等标杆项目。

拉萨市商务局市场体系建设科科长李乃轩介绍:“近年来,《拉萨市关于规范设置早夜市的总体方案》《拉萨市加快推动夜间经济发展的实施意见》等文件先后出台,从规划布局、业态培育、设施配套等方面提供政策保障。”

政策红利实实在在:设立专项扶持资金,对符合条件的项目给予最高200万元补贴;延长10余条公交线路运营时间,开通夜间经济专线;推行夜间经济街区3小时免费停车,允许商业用地红线范围内依法依规设置“外摆位”。

拉萨更创新性地将夜间经济细分为夜购、夜宴、夜游、夜赏、夜演、夜健、夜品、夜读、夜宿、夜校10个方面,精准制定举措,打造集视觉、味觉、听觉、嗅觉、触觉于一体的消费体验。

“夜间经济的繁荣离不开政策的支持。”李乃轩表示,这些措施不仅点燃了城市烟火气,更创造了大量就业机会。

夜间消费增长——

激活高原城市新活力

随着夜幕降临,拉萨各夜经济活力区焕发出蓬勃生机。作为标杆项目的北城新天地购物中心,已是霓虹闪烁、人声鼎沸。摊铺的小吃气味与周围

人群的嬉笑声交织成浓郁的人间烟火气,亲子乐园里传来孩子们的欢声笑语,而广场中央的“百姓大舞台”上,悠扬的歌声正引发现场阵阵掌声。

“近期,我们和‘西藏胖哥’联合举办了‘百姓大舞台’活动,吸引了很多人,现场效果非常好。除此之外,我们的夜市也同样烟火气十足!这个活动只是开始,我们希望通过这样的活动,让街坊邻居晚上有个休闲的地方,让百姓的夜生活更丰富。我们的目标,就是把北城新天地打造成咱们拉萨夜间经济的一个活力区标杆。”北城新天地购物中心企划部经理邓良俊说。

邓良俊描绘的活力图景正迅速转化为现实。夜市摊位对消费拉动作用尤为明显,北城新天地相关负责人说:“相比去年,客流增长50%,销售额增长了25%。”仅在北城新天地商圈,82家商铺与50余个夜市摊位共同发力,每天可以吸引上万人次。

灯火璀璨处,高原夜未央。拉萨的夜晚,正被多元业态与深厚文化共同点亮。从“拉萨不夜城”的熙攘人群到《文成公主》的恢宏史诗,从指尖编织的藏毯技艺到24小时图书馆的静谧书香,文化体验成为拉萨夜间经济最动人的灵魂。下一步,拉萨市将聚焦空间扩容、业态升级、政策保障、品牌塑造及长效管理五大方向,将“夜享拉萨”打造成全国夜间经济知名品牌。

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近日,拉萨市城关区蔡公堂街道党工委聚焦影响市容环境质量的“细枝末节”和治理难点,联合社区网格员等力量,组建夜间攻坚专班,集中力量开展了一系列环境整治攻坚行动,取得初步成效。

为提升辖区环境品质,蔡公堂街道围绕“小切口、精治理、见实效”原则,以“系统化、立体化、长效化”为目标,扎实推进6项精细化提升工程。

围挡修建“精定位”,规范空间秩序。针对储备用地、待建区域及易发生倾倒垃圾、私搭乱建的点位,加快推进物理隔离设施建设。完成790米重点区域的围栏新建和150米围挡修复工作,同步张贴公益广告,有效阻隔违规侵占和垃圾倾倒行为,提升了辖区空间管理的规范化水平。

广告治理“精清理”,净化立面环境。累计清理各类小广告133处。对破损、陈旧、违规设置的广告牌匾进行整治更新,拆除或规范125处,同时在辖区内外张贴大庆宣传标语、公益广告6004.8平方米,外墙喷漆彩绘1606.4平方米,更换国旗655面,协调张贴大型立柱广告8处。

设施美化“精雕琢”,提升街巷美感。蔡公堂街道选取辖区主干道及重点区域的28个电箱、通信箱,运用喷漆绘画技术进行艺术化彩绘改造,同步对其余130个电箱、通信箱进行喷漆,对沿线230个3D打印花盆进行重新刷漆,有效提升街巷美感。

树木管护“精修剪”,消除安全隐患。组织专业园林队伍,对辖区主次干道、公园绿地、居民区内的枯死树木、病危树木及影响采光、通行安全的枝条进行集中排查和修剪,已完成18个路段的枯枝、危枝清理工作,共计清理枯树、危枝632棵(截),同步对10处1.9万余平方米退让无人管护绿化进行翻土增绿,在沿街87个3D打印花盆中种植花草,清理沿街杂草37处。

街巷缝补“精修复”,改善街巷面貌。重点针对背街小巷、主干道区域,开展“地毯式”缝补作业。对50处破损路面进行修补,上报道路破损149处,累计清理沿街杂草、碎石、河道垃圾1.3吨。

停车线位“精施划”,规范市容秩序。在充分调研基础上,精细测算停车需求,在37段道路精准施划机动车与非机动车停车线194处、5100米,力求布局合理,标识清晰。累计清理违规停放机动车231辆、非机动车753辆;精细整治门前杂物乱堆114处;精准疏导流动摊贩63处次、收缴流动摊贩车辆7车次。

时讯快递

西藏银行发行西藏自治区成立60周年纪念币引发抢购热潮

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)自中国人民银行发行西藏自治区成立60周年金银纪念币以来,该套纪念币在收藏市场上持续引发热烈反响。发行至今,西藏银行各销售网点依然保持着较高的咨询和购买热度。

西藏银行个人业务部总经理助理张敏介绍,该纪念币包括金银套币单银币两种规格,每人限购金银套币(8克金币+30克银币)2套,另可单独购买30克银币5枚。“在销售保障方面,我们与中国金币集团有限公司紧密合作,严格把控纪念币发售的各个环节,确保每一枚纪念币来源正

规、品质有保障。为方便市民购买,除了西藏银行的线下营业网点,也提供了西藏银行APP线上购买渠道。”张敏说。

许多收藏爱好者表示,这套纪念币不仅设计精美,更承载着西藏60年发展历程的特殊意义,具有很高的收藏价值。在销售现场,不少市民前来咨询和购买。银行工作人员介绍,虽然发行已有一段时间,但每日仍能接到大量咨询电话。

目前,该套纪念币销售持续火爆,市场反响远超预期,成为近期钱币收藏市场上的热门纪念币。

城关区民政局

“三位一体”帮扶困难群众

本报拉萨讯(通讯员 仁青拉姆 记者 刘斯宇)近日,城关区民政局组织民政服务站工作人员深入吉崩岗街道策门林社区和嘎玛贡桑街道嘎玛贡桑社区,在前期全面摸排的基础上,采取“物质保障+生活服务+精神关怀”三位一体的帮扶模式开展帮扶活动。

工作人员首先来到一位患病孤寡老人的临时住所,详细了解其健康、生活起居情况,询问实际需求,并送上生活物资。随后,工作人员来到一户单亲困难家庭,鼓励她稳定就业以改善生活,并表示会协助解决实际困难。

拉萨市社会工作和志愿者协会工作人员米玛占堆说:“我们深入困难群众家中开展入户走访,全面细致地了解困难家庭的基本情况,为后续精准施策、靶向帮扶奠定坚实基础。同时,我们以‘民政政策进万家、党的恩情记心头’等主题宣传活动为载体,广泛宣传各项惠民政策,确保政策家喻户晓、深入人心,让党的温暖传递到千家万户。”

此次帮扶活动从“物质+服务+精神”多维度发力,精准对接困难群众的所需所盼,切实提升他们的获得感、幸福感和安全感。

义诊现场学急救

举办公益义诊及关爱老年人活动

本报拉萨讯(记者 央金)近日,由柳梧新区管委会牵头、社会事业局指导的公益义诊及关爱老年人活动在柳梧老年人日间照料中心温情开幕。

义诊活动的安全宣讲环节,来自西藏拉萨贝尔西眼科医院和冠博士口腔的医护团队早早到位,迅速搭建起临时义诊点,用专业与耐心为老人们筑起健康防线。在眼科义诊现场,医护人员细致地为每位老人进行视力检测、眼底检查。

口腔义诊现场,牙科医生通过直观检查,排查老人口腔龋齿、牙周炎等问题,讲解日常刷牙、假牙护理的正确方法,提醒老人定期做口腔检查,守护“舌尖上的健康”。

义诊结束后,柳梧新区应急救援中心工作人员带来安全与健康知识宣讲。他们结合老年人生活场景,用通俗易懂的语言和真实案例,普及用火用电安全注意事项,以及高血压、糖尿病等常见疾病的预防技巧与急救方法。现场互动频频,针对老年人提出的“家里电器老化该怎么做”“突然头晕该怎么办”疑惑,工作人员一一细致解答。宣讲结束后,工作人员还为老人送上大米、食用油等慰问品。

柳梧新区相关负责人表示,未来将继续秉持为民服务宗旨,围绕群众尤其是老年人的需求,策划更多接地气、有温度的公益活动,把健康守护、生活关怀送到群众身边,不断提升居民的获得感与幸福感,为构建和谐社区、幸福柳梧持续发力。

旺堆:

捐资助学 温暖求学路

本报记者 格桑伦珠

日前,在拉萨市墨竹工卡县甲玛赤康祥和商贸有限公司内,47名大学生在这里领到了每人2000元的资助金。这次资助大学生的活动,是全国劳动模范、甲玛赤康祥和商贸有限公司负责人旺堆27年坚持的助学之路为贫困学子点亮的“一盏”求学之灯。

活动中,旺堆为47名大学生及家长代表献上哈达,并为每位学子发放资助金。从1998年起,旺堆的助学之路已经走了27年。

“我生在农村,非常明白求学的不易。如今有了能力,就想帮孩子们圆这个大学梦。”旺堆在接受采访时,话语朴实却饱含深情,“看着孩子们走进大学校园,将来成为对社会有用的人,我真的是太高兴了。这不仅是一份责任,更是我作为劳模该有的担当——既要带头把事业做好,更要拉着大家一起奔向美好明天。”

“做人首先要遵纪守法,其次要注意身体健康、讲究卫生,再有就是好好学习,将来学成归来,常回家乡看看,用学到的本领好好回报这片土地。”旺堆叮嘱同学们说。

北方民族大学大二学生白玛德吉是此次

受助者之一。接过资助金时,她眼中闪着泪光感激地说:“我家里条件不好,虽然国家报销学费,但去学校的路费、平时的生活费,还是让父母发愁。旺堆叔叔的帮助就像一场及时雨,一下子让我心里的石头落了地,终于能安安心心地去读书了,真是太感谢旺堆叔叔了!”

正在湖南怀化职业技术学院就读的格桑次仁说:“旺堆叔叔不仅给了我实实在在的帮助,更让我看到了奋斗的力量。他白手起家创下这番事业,还总想着帮衬别人,这种精神特别激励我。我打算在大学里把技术学扎实,毕业后就回来参与家乡建设,像他一样做个对社会有贡献的人。”

此次捐资助学活动,不仅是一次爱心的传递,更生动诠释了“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神。旺堆用多年的坚持证明,劳动创造的价值不仅在于财富的积累,更在于用这份财富温暖人心、照亮前路。而这份温暖,必将激励更多青年以劳模为榜样,在乡村振兴的征程中贡献力量。



近日,中国交建西藏工程建设指挥部举办“强体魄·筑精品·赢未来”主题职工篮球赛,吸引了广大干部职工积极参与比赛。

图为比赛现场。

本报通讯员 闫盼盼 摄